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Elbflz. dij helyben : |
Égése évre . 8 frt.
Félévre . , 4 *
Negyedévre . 2 *
Vidékre! írttal több.

Hirdetési dij: 
Egész oldal . 20 frt.
Fél oldal . 10 »
Negyed oldal 5 »

Ezen felüi minden hir­
detésnél 30 kr. kincs- j 
tári illeték fizetendő.

SZABADSÁG.
Megjelenik hetenkint háromszor: vasárnap, kedden és csütörtökön,

A szerkesztőséi és 
kiadóhivatal:

VII-ik kor, Virág- 
utcza, 337-ik hszám.

Úgy a kéziratok, 
mint a hirdetések 

ott vétetnek fel.

«Nyilttér* sora 15 k.

Kisebb hirdetéseknél 
minden szó után 5 kr. 
és a kincstári illeték 

számittatik.
— ~ sr wwwwwwwwmmmw m

Egyes szám ára 10 kr. — Számonként kizárólag a szerkesztőnél vagy a lapkihordónál kapható.

Filoxera Szabadkán!
i.

A biztosítási ágensek.
Nagy terjedelmű szőlőink mentek eme fé­

lelmes Isten ostorától; földbirtokosaink azon­
ban rendesen meglátogatja egy faja a vesze­
delmes filoxerának minden év május havá­
ban biztosítási ágnsek személyében. Sehol 
talán nem sereglenek annyian össze mint a 
mi a tanyáinkon. Eljönnek ide még a ti­
zedik határból is; mert talán fólországban 
sem foghatnak annyi balekot mint nálunk.

Eme filoxera fajú veszedelmes nópség- 
— tisztelet a kivételnek —- beláthatlanul meg­
zsebelik, leginkább a tapasztalatlan kisgazdá­
kat mert a legtöbb esetben túl értékben ve­
szik fel a biztosításokat, lévén úgy több a 
biztosítási dij, s így az ő jutalékuk is (pro- 
visió.) S a mellett megtörténik a hol ezerét 
tehetik, hogy a jégbiztosítások felvételénél 
tüzbiztositási jeltábláeskákat is vétetnek a 
felekkel, a mi szinte nevetséges, de az ágens­
nek behoz 1 frtocskát a zsebébe.

így rágódnak eme filoxerák az amúgy 
is sanyarú helyzetben levő kisbirtokosokon 
és pedig könnyen, mert pénz kevés kell ne­
kik, elég ha az a provisiójukat fedezi, a többi 
dijakra nézve váltót szoktak venni a felek-

TARCZA.
Orbán, ünnepe.

— A „Szabadság“ eredeti tárcája. —

Másnak a mesterségében kontárkodom 
most, de majd csak elnézi az orbánfalvi kö­
zönség hivatalosan kinevezett lapszerkesztője: 
Döntő József pékmester; viszont süsse 
ő is csak tovább a kenyeret, meg a többféle 
képen dijjazott, kitüntetett kalácsokat.

Igen, az ő tisztje volna beszámolni ar­
ról a határtalan kedvről, vigságról, mely a 
vasárnapi mulatságot uralta. De hát — édes 
istenem ! — mihez fogjak akkor ón V Majd 
csak megtartom jó magam a beszámolót.

Nem láttam pártkülönbség nélkül Sza­
badkán régen annyi embert egy rakáson, 
mint a vasárnap délelőtti vonatnál. Annyian 
voltak, hogy szinte kételkedtünk vájjon ma- 
radt-e itthon társaságot kedvelő ember, le­
gyen bár fiatal vagy öreg.

Mozsárdurrogatás fogadta a társaságot 
a célnál: Urbánfalván. Mozsárdurrogatás és 
muzsikaszó I De ettől kezdve aztán mind­
végig nem volt egy perc, egy pillanat, ami­
kor megcsappant volna a jó kedv, vagy el­
fogyott Tolna — a jó bor!

És ez volt a nap signaturája : jó kedv, 
jó bor ! Ha többet se mondanék, tudnák már 
ebből a többit is!

tői, a mely természetesen már aratás után 
lejár, de addig ők is itt dorbézolnak, mert 
amint az aratás beáll ismét felvirad rájuk 
a tűz elleni kazal biztosítás és Így tovább 
foly a művészi zsebelés.

Valóban kár, hogy a biztosítások szent 
ügye oly pocsolyába sülyedt, mert tényleg 
daczára az elősorolt tolakodó eljárásoknak 
nálunk is még nagy része a terményeknek 
biztosítatlanul szokott maradni, pedig bérlők­
nek és oly gazdáknak kiknek a vetésük egy 
tagban van nem volna szabad soha elmu- 
lasztaniok a biztosításokat. De soha ne kös­
sék a biztosítást ismeretlen házalló ügynö­
kökkel, hanem fáradjanak magok el, egyes 
jó nevű kereskedőkhöz és pénzintézetekhez 
a hol minden jó hazai intózet tart fen ügy­
nökségeket, s ez esetben hisszük soha sem 
lennek megkárosítva semmi tekintetben.

II.
A házaló tótok.

Az élősdi nép egy másik faja. szintén 
nem kevésbbé veszedelmes a filoxeránál a 
felvidékről itt csavargó tótok, kaszákkal há­
zalnak a mi a dolog kerülőknek szép hasz­
not hozhat, mert annyian vannak mint a 
sáskák. És váljon mit árulnak, nem mást, mint 
amit a házalók szoktak: semmit nem érő hit­
ványságot ! Megveszik féláron a gyárakból

A délelőtti séta után egy órakor kez­
dődött meg szabad ég, azaz hogy az Orbán­
falvi kereszt mellett feldíszített ponyvasátor 
alatt a társasebéd. Százharminc teríték és 
vagy háromszor, négyszer annyi külön ét­
kező a nép köréből.

A hol sok a jókedv és sok a jó bor ott szük- 
ségképeni következmény a toaazt. Volt is elég ! 
A sort — általános felszólításnak engedve 
— lapunk szerkesztője Szalay László 
nyitotta meg. A mai pártviszonyokról be­
szélt. És ha mellette ült is a polgármester 
Mamuzsicli Lázár, azért csak előtá­
lalta azt, ami a szivén feküdt. Megemléke­
zett arról, hogy az utolsó (7 év előtti) Or­
bán ünnepélyen, ugyanazon helyen szólalt 
fel a mai hatóság ellen és az lett következ­
ménye annak, hogy az orbánfalvi mulatság 
hót éven át szünetelt. Ma ugyanazon elve­
ket vallja úgy politikailag, mint társadalmi­
lag, de kész mindenkor a hatóságot úgy ő, 
mint munkatársai támogatni, annak az elis­
merő szót megadni — amikor megérdemli. 
Ellenkező esetben pedig támadni fog kímé­
letlenül, mert igy és ezzel használ a város 
érdekének. Tetszéssel fogadott felköszöntője 
után Mamuzsioh L á z á r köszöntötte 
fel Szalayt, méltányolva annak alkalomszerű 
nyilatkozatait és Ígérve szentül, hogy Sza­
badkának felvirágoztatásán dolgozni fog ész- 
ssel, erővel. Újra Szalay László emelt szót,

a kihányásokat s eladják a szegény tanyai 
népnek drága pénzen tehát zsebelnek még 
pedig a legszegényebb munkásnéptől.

Tudtunk kai van törvény talán még sza­
bályrendeletet is, úgy a házaló ügynökök 
ellen mint a kaszás tótok ellen mert a ka­
szákat nem a tótok készítik. Az nem házi 
ipar cikk, tehát vegye elő a törvény azta 
jogot, úgy a városi tanács mint a rendőr­
ség, terjesztesse ki a pusztai Andrások figyel­
mét eme filoxerákra s ne engedje, hogy ok- 
nélkül rágódjanak tovább is a gazdaközön­
ségen és munkás osztályon az említett két lába 
filoxerák.

Egy kis gazda.

T a n ü g y.
Landesmann Lipőt fitanodája és 

nevelő intézete. A nyilvános jogú polgári 
fiúiskolában az évi zárvizsgák kővetkező- 
sorrendben fogják megtartani: Junius 24-én 
d. e. 8—12-ig az első osztályban, Junius 
24-én d. u. 3 —6-ig a második osztályban. 
Junins 25-én d. e. 8—12-ig a harmadik 
és junius 25-én d. u. 3—5-ig a negyedik 
osztályban. Junius 25-én d. u. 5—6-ig az 
általános ének és tornavizsga. Ezekről a 
helyb. iskolaszék elnöksége hivatalosan érte- 
sittetett.

éltetve a mulatság kezdeményezőjét a sze­
gedi kir. táblát köszöntő távollevő Milassln 
Jakab járásbirót. Ezt fia Milassin Miklós kö- 
séönte meg,

E felköszöotők után megindult a toas- 
tok végnélküli, vad árja; s a sok között 
nem egy érdekeset, szellemeset hallottunk.

Ezzel vége is lett volna a lakomának, 
s következett a hagyományos tisztujitás.

Szavazásra csak két helyen került a 
dolog : a kántor- és a harangozó-állás betöl­
tésénél.

A kántorjelölteket Körtvélyesi 
Bélát és Tamasy Ferencet próbaéneklésre 
szólították fel, de Körtvélyesi azon nyilatko­
zatára, hogy nem énekel ellenjelöltjével pró­
bát, mert az fogatlan és fütyül ha énekelni 
akar, Tamasy önként visszalépett, "kijelent­
vén, kogy mindaddig nem konkurál az ál­
lásra— mig uj fogakat nem szerez—a fog­
orvosától. Kántor tehát Körtvélyesi Béla 
lett. A második fogas kérdésnek, hogy ki­
tudja jobban a harangütőt kezelni, hamar 
végére jártak és Milasin Sándor lett a 
harangozó, mig vele szemben Szkenderovits 
elbukott.

A többi állás közfelkiálsáeeal töltetett 
be. Megválasztattak : bírónak He v é r G é z a 
főkapitány; csak egy kifogáe volt ellene, 
hogy nem elég vörös az orra, de hiszen ki­
nőhet! még magát 1 Jegyző : Verme* Bála,



Irodalom, művészet.
Alig van társadalmi vagy iro­

dalmi kérdés, melyre figyelmét ki ne ter­
jesztené hazánknak egyik legjobb és legel- i 
terjedtebb szépirodalmi hetilapja : a „Képes 
Családi Lapok.“ Legújabb! 21-ik számában 
czikksorozatot kozd meg Tolnai Lajos 
jeles regényírónk és aesthelikusunk hírne­
ves tollából „A vidék és költői czim alatt, 
melyben irodalmi viszonyaink számos ferde- 
ségét éles tollal ecseteli. Meg vagyunk győ­
ződve, hogy e czikksorozat, mely különösen a 
vidéki Írók és költők hivatottjaira akarja a 
közfigyelmet terelni, kellő méltánylásban fog 
részesülni a közönség részéről. Az ismertetés 
sora Könyves Tóth Kálmánnal kezdődik, ki­
nek egy kitűnő rajza mindjárt közöltetik is. 
Ugyanazon számban van továbbá egy igen 
érdekes közegészségügyi czikk is : „A tele­
fon min, járvány terjesztő“ czim alatt, me­
lyet a közönség különös figyelmébe ajánlunk.

A ki a „Há/i Közlönyt“ még nem ismeri, ajánl

szerint a vallás és közoktatási magyar kir. 
miniszter ur az iparosság szakképzettségé­
nek minél nagyobb fokú előmozdítása végett 
szakrajztanfolyamok szervezését rendelte el 
— azon iparos segédek részére, a kiknek a 
mesterségéhez a rajzolásban való alapos jár­
tasság megkivántatik. Ezen miniszteri rende­
letről Bács-Bodrogh megye tanfeliigyelösége 
az ipariskolai bizottság utján az ipartestü­
letet is értesítette; hogy igen sok iparág­
ban mennyire szükséges a rajzolásban való 
jártasság s mily nehéz e nélkül az illető mes­
terség gyakorlása, azt még különösen fejte-

A földműves iskola kérdéséhez.
Kezdjük tehát az elején és nézzük, 

hogy milyen lehet az adai m. kir, földmű­
ves iskolának a belső berendezése és szer­
vezési- ? Erre nézve ide csatolom az iskola 
értesítőjét, “kérve a tisztelt szerkesztő urat, 
hogy azt jelen válaszom befejezése után is­
mertetni méltóztassék, itt csak azt említem 
meg, hogy 1884 óta ezen földmivelő iskola 
felszerelése és berendezése, szóvá! „mintá­
jára ‘ számos újabb szakiskola létesült. Így 
pld. a Pápán létesíteni tervezett iskola, a

. ■ ... , , , ,, , Nagy szett tm iklóso n, Csákuváron megnyílt is-
getm szükségtelen. Ennélfogva felhívom az , , , ... , , ” Jö b Itolak ezen mintára leitek berendez
illető iparos segédeket, hogy az iránti szán- l . , ...,,, , .. berenybeu u létesül
dekukat vájjon a hetenként 3 —4 órára ter- 1
jedő szakrajztanfolyamban reszt kivánnak-e
venni, — jelentsék be.

Az ipartestületnelc elöljárósága ugyan­
ezzel az ügygyei folyó hó 13-án tartott ülé­
sében foglalkozván, következő határozatot 
hozta : Mielőtt a testület véleményes jelen-

ezve. Jász- 
egy földmives iskola az 

at mintájára és pedig olyan formán, hogy 
egy ottani vagyonos gazda itt tauittatvau ki 
fiát, annyira megtetszett neki ezen iskola, 
bogy propagandát csinált s már a földmives 
iskola létesítésére 200 hold föld 8000 forint 
készpénz és 28 alapítvány állal biztosítva 
vau. Bókes-Csabán a létesítendő földműves

I ad

juk, hogy 6 közhasznú lapból, o valóságos házi kincs- test tenne, a »Szabadság« és »Szabadkai iskola annyira az adai mintájára lesz bereu- 
tárból rendeljen egy ingyen mutatószámot, hogy | Hírlap« helybeli lapokban közzé teendő s a j dezve, hogy még a leltári tárgyak ietrvzékét
szemé'yesen gyózodjók meg e kitűnő lap praktikus j >)kath. legényegylet«-nek, úgy a »szabadkai is magával vitte az itt járt bizottság „„dv- 
értékéről es közhasznú voltáról. Minden szama egész |. „ . ° > UOrtbi ulc,j

iparos onkepzo s mivelódesi köré«-nek meg- j uek tagjai ;ucm az. „azt mondják“ és „úgysereg házi receptet s hasznos tudnivalókat hoz a 
mindennapi praktikus élet köréből. A mit haszonnal, 
anyagi előnnyel a család körében alkalmazni lehet, 
az mind föltalálható e hézagpótló lapban. Megjelenik 
Aradon, honnan bárkinek is szívesen küldenek ingyen 
és bérmentve mutatószámokat.

Közgazdaság ipar, iereskedeeui
145/891. sz.

küldendő, felhívás utján jelentkezésre hívja hallom“ elvek szerint beszóló térfiakkoz tar­
fel mindazokat, a kik ezen szakrajztanfolyam- tozó fajtából származnak; sót, hogy többet 
ban részt venni kívánnak, oly hozzá adással, | mondjak, egy földműves iskola” igazgató 
hogy jelentkezések a fentebb említett két tár- Szerbiából szintén ezen iskola tanulmányo­

zására s belső berendezésének megtekinté­
sére Kraljevóból érdemesnek tartotta ide íá-

a jelentkezések elfogadása és az ipartestü­
lettel a fentebbi határidő elteltekor leendő 

A szabadkai ipartestület elnök- közlése végett megkeresi, továbbá Bolyá­
ig® beküldte szerkesztőségünknek is, köz- kovits Alajos, Solymosi Lajos és Markovits 
zétételre azon megkeresést, melyet a Bács-B. j Sándor Helybeli rajztanár urakat az iránt 
megyei tanfelügyelöségnek a szabadkai ipar- leendő véleményadásra kéri fel, hogy egy 
iskola bizottsághoz intézett felhívása folytán heti 3—4 órára terjedő iparos szakrajztan-
a szabadkai kath. legényegylet és szabad
kai iparos ifjak múvelodésiköre t. elnökségéhez jazása évente mennyibe kerülne, 
az iparos szaktanfolyam ügyében küldött s j 
mely következő :

Az ipariskolai bizottságnak folyó évi 
márczius 7-én s 3. sz. a. kelt közleménye

hogy milyen órdemeiuél fogva, azt ő maga 
sem igen tudná megmondani.

Tanító M i 1 a s s i v Antal lett. Maga 
is jó nevelésben részesülvén (ami látszik ab-

sas körben és az ipartestület helyiségében f. 
június 2-ikáig fogadtatnak el, egyben a két
fentebbi társas kör elnökségét a felhívásnak j radni. Most várok egy küldöttséget Horvát- 
minel tágasabb körben leendő terjesztésére, országból, mely szintén az. iskola belső be­

rendezését akarná mintául venni — legkö­
zelebb meglátogat. Azonban ez a berende­
zés nem az én érdemem, a nem is diesek- 
véskepeu hozakodtam elő vele, hanem hogy 
lássák azok, akik esetleg soraimat elolvassák, 
hogy Tamasv ur mennyire alaptalanul hoza­
kodott elő ezen iskola mintájának kárhoz- 
tatásával. Úgy ezen, valamint az összes gaz­
dasági szakoktatás terén levő bererulesések 
és felszerelések tó-fő jmozgató eleme és él­
tető lelke Tormay Béla ministori tanácsos 
főigazgató, kinek működését bírálni Tamasy 
urat kissé gyenge legénynek képzelem.

folyamra a rajztanfolyamra a rajztanár di- 
menny

Szabadka, 1891. május 22-én.

Lendvay Antal
ijxirtcstiileti elnök.

aki legalább színeket változtat, tehát meg-11 k o t i c s Mátyás és az ugyauezeu szak- 
választották színigazgatónak Kovács La-j mába vágó dobosok : Dűli es Jenő és Drrr.

pedig IIo r v a t e v ijóst., táuezmesternek 
eset. A

hói is, hogy negyven éves kora daczára sem bíztak me
nősült még meg !), a nebulókat minden irány- marad (ha nappal alszik is): T e r b e Vi 
ban kiképezheti. — Illatszerész és táskairtó Mérnöknek minden különös qualitikáció né 
Okolicsany Gyula, mint akt legjobban leül, de mert legtöbbet jár — a hivatalán lányokat! 
tudja; hogy hol kell a szagot keresni és a kívül is, belül is Autunovita Andort 
sáskát elevenen megenni.

I 1 a g Károly, kinek nem uj ez a m i;s-Csi
bakterség nagy állásával olyant térség, hiszen — lapszerkesztő ! Titkos remi- 

kiről bizonyos, hogy éjjel fenn őr (inkább titkos, mint rendőr) Csinosak
Lajos, az árvák atyja ; S z t o j k o v i t s 
Jóczó, ki szereti az özvegyeket ős az árva —

meze.

Hogy milyen szabadállam az

Uj állások is szerveztetek ; ilyenek a 
tették meg; sütőmesteruek Dr. L a u d a u c r 11 közbirtokosság! papucsmesterek: K ö r t v é-

, . ^ , , ,, . ,. .. ^"ban; mert kir szerint igen jól tud a kemeuezébe ily esi Móricz es Milasstu Miklós, t„-
ez a kis Orbanfalva, bizonyítja az ,s, hogy rakni és abból kiszedni. Csendbiztossá Szül- vábbá aki az építészt is. meg az üvegest ™ 
prépostnak Dr. Schaffer M ó r , c z o t, j lősy László „inházi inspektor lett, mert neki j helyettesíti, '

ilóg dolga volt már rendetlenkedő népség­káplánnak Dr. V é c s e y Samut vála
tolták meg. Azonkívül megvan engedve Or-igei. Tornatanár, természetesen Vermes 
bánfalván a szabad dohánytermelés (ha a! Lajos. Várnagy — terjedelménél fogva — 
kincstár is megengedi) s a fő-fő fináncénak ) H o f f m a n tanító; kereskedő pedig (mig 

Milassin Ignác znak csak az lesz j nem lesz petrezselyem ós répa, sáfrányt árul) 
épen a dolga, hogy vigyázzon a vetésre. Az j B a r e z y Béla. Orvosunk egyaránt fog ke
«íllAcizxly Vv a w. 1 .. .. . \.l________f 1 1.. . .ííí0™íit.e.„ t™ „k,te“fgh m , kÖtVe: zelai e‘nbert és állatot, s ez Györgye- többek között táblabirók

az építész, üveges Malaehowszky.
Végül megválasztották vrszággy. kép- 

| viselőnek Mamuzsieli Lázárt, már most 
; az ő dolga, hogy az országgyűlés igazolja!..

Es folyt tovább a mulatozás. A nép 
; tánezra is perdült, énekelt, játszott !

Hat órakor szegedi vendégek jöttek,

csak amerikaiasaan. így pl. ügyész Thurzó 
czipész lett. Minthogy biztos kilátás van a 
szaporodásra, tehát nagy szükség vau a bá­
bákra is. Főbába lett II a v e rd a ügyvéd és 
segódbába Lovasa. Köztisztasági felügyelő 
(á la Szabadka) B uday János, pénztárnok 
(ha ugyan lesz pénz!) az ismert legjobb 
pénzkezelő M i l a s s i n József és méltó el- 
lenőrje L a t k y Béla lett. Kapunk ugyan 
nyárára Palicsra színtársulatot és ennek vau 
a már igazgatója, de később is kell valaki,

luugyetiz.
v , t s Sándor korcsmáros, felügyelője : J e - Este aztán megoszlott) a társaság s ré­
sz e no v , t s; kórházgondnok, mint aki jól szint a kisebb korcsmákban, részint ped.g 
.rt a husvagasboz: K o 11 o i, i t s Félix mó- (,;gy „agy társaság) lapunk szerkesztőjénél 
száros. Utbiztos Szudárovits lett. aki mulatott még sokáig.

S mielőtt még ide teszem az utolsó 
pontot, csodálkozásomnak adok kifejezést, 
hogy Matnuzsich Lázár, Antuuovich Mátyás 
és Szalay László egy társaságban, egy asz­
talnál mulattak s még csak össze sent vesztek l

Yan—Kó.

lett, aki
az orbáufalvi országutakat sokszor meglá­
balja, mig futárnak Abrasits Antal kiáltatott 
ki, minthogy jártas e szakmában; gyalog 
indult Párizsba, igaz ugyan az'is, hogy már 
Kecskemétről visszaliferálták. Tűzoltó : Wen- 
czel Lajos(tán mert nagyon tüzes?) koldus 
bird — mert nagy ott ám a szegénység —



Az én működésem fő súlypontját a 
növendékek képezik, kik, hogy mennyire 
praktikus irányban vannak nevelve, mutalja 
azon nagy érdeklődés, hogy a 24 növendék 
részére épült iskolának 35 növendéknél ke­
vesebb látogatója nem igen van, hogy 34— 
35 éves emberek, feleséges és gyermekes 
családapák, kik pedig nem elzülött iparosok, 
hanem 4—5 holdas kaszás, kapás paraszt 
emberek — eladják kis vagyonkájukat s ide 
jönnek, hogy kiképeztessenek, s idővel, mint 
gazdák jó szolgálatbn juthassanak, hogy az 
értelmes és vagyonos gazda osztálybeliek 
nagy része ide adja a fiát, hogy az ország 
legtávolabbi vidékéről is jönnek a felvételt 
kérelmezők. De, hogy a végzettek milyen 
irányban használhatók, arra nézve hivatko­
zom azon körülményre, hogy nem létezik 
egyetlen növendékem is. aki ha szolgálatba 
akar menni alkalmazást ne kapna ; e tekin­
tetben utalhatnék Győr megyében Tétben 
lakó Mészáros János nevű úri emberre, ki­
nél most is nálam végzett petrovaszellói ifjú 
van alkalmazva; miután Tamasy ur is Győr 
megyét érinti cikkében, menjen hozzá, s tudja 
meg véleményét az itt végzettekről, azt már 
illetékesebbnek tartom véleményezésre, mint 
őt, hivalkozhatom még Piukovits József orsz. 
képviselő urra is a többek közt ott Szabad­
kán, az ő gazdaságát is nálam végzett pet- 
rovoszellói paraszt fiú kezeli. Utalhatnék 
azon uradalmakra, pld. a futtakira, honnan 
két ifjút képeztetett ki a Gróf, hol nálam 
végzett egyének vannak alkalmazva, hogy 
használhatók-e, hogy urfiaknak vannak-e 
nevelve ?

Hiszen ennél bárgyubb és nevetsége­
sebb ellenvetés nem létezik, hogy urfiakat 
nevel-e ezen földmives iskola?! Hát kérem 
szívesen mondja meg nekem elfogulatlan és 
józan eszü ember azt, hogy van itt az urfi- 
askodás, mikor reggel 3 (órakor felkelnek a 
növendékek és megvakarják a marhákat, lo­
vakat tisztogatnak, életnek, itatnak, takar­
mányt kaszálnak, szecskáznak, másik ré­
szük szánt, vet, fogasol, hengerez, dohányt 
ültet, répát, tengerit kapál, szóval minden, 
de minden néven nevezendő munkát végez, 
még malacot, tehenet és borjút is őriz!

Hol vau itt az urizálásra való mód és 
alkalom V Bizonnyára az ilyet csak a tudat­
lanság, vagy a rósz akarat mondatja azokkal, 
akik talán az adai bába-asszony informatiói- 
ból értesültek ezen földműves Iskola belső 
életéről, hiszen az is a baj, hogy kissé túl 
vannak halmozva gyakorlati munkával a 
növendékek, s az elméleti tárgyakra naponta 
2 óránál több nem fordítható. Hanem az 
azután igaz, hogy ha kitöltik a 2 évet liasz- 
uavehető emlnrek válnak, mit legjobban 
igazol azon körülmény, hogy a birtokosok 
—• azonban nem a bácskaiak — szivesen 
felveszik őket; mi mindenesetre Tamasy ur 
légből kapott állításának valótlanságát iga­
zolja, — de hát nem is kellett volna komo­
lyan vennem Tamasy ur kifejezéseit, mert 
hiszen amit mondott, azt nem tapasztalta, 
hanem úgy li a 1 1 o 11 a 1 Hát ha ő nem kocz- 
káztatja meg véleményét, én sem válaszoltam 
volna neki egy betűvel sem, de mert helytelen 
informatiójára a tényekkel ellenkező véleményt 
nyilvánított: szükségesnek tartottam a helyre­
igazítást, már csak azért is, mert akadnának 
olyan bnlgatagok és kicsinyhitüek, kik el­
hinnék, hogy ezen iskolában „egy tanuló 
200—300 frtot fizet évenkint ellátás és tan­
díj tejében." — Hát megsúgom Tamassy ur­
nák, hogy bizooy ezek a fiuk nem 2—300 
forintot fizetnek, hanem osák 160 frtot, mely­

ből élelmezésre 10 írt fordittatik havonkint, 
a 30 frt pedig 4 évuegyedi részletben, ki- 
nek-kinok kifejtett szorgalma jutalmazásául 
részben vagy egészben visszaadatik ; egyik 
kap 4 frtot, a másik 7 frt 50 krt, a harma­
dik 10 frtot, a negyedik semmit — tandíj 
pedig nincs.

Hát ha Tamasy ur elolvasta ezt a vá­
laszomat és a megküldött iskolai értesítőt, 
kíváncsian várom azon állításának bebizo­
nyítását, hogy „az ilyen iaknla épen czélját 
tévesztette dolog, mert henyélő urfiakat ne­
velnek ott.“

Sftobonya Bertalan
igazgató.

CSARNOK.
Királynő-e vagy színésznő ?
„Hadd látom hát a sok megújulásban ; 

nem lankad-e el, nem veszit-e bájam.“ Örök 
Igazságot rejtő szavai Madáchnak, aki megállt 
a nagy probléma előtt, melynek asszony a 
neve. Született légyen bíborban vagy szegény 
kunyhóban, hívják őt királynőnek, legyen a 
neve koldusleany, az örök asszony benne él, 
az mozgatja szivét az szabályozza lelkének 
minden gondolatát : a hiúság.

Lehetetlen, hogy figyelmünket e perc­
ben ne irányítsuk Belgrád felé. Az ott lezaj­
lott események közel érintenek, de még ku­
tatás vágyunk is oda vezérel a csodás asz- 
szonyhoz, s a férje csalárdságáért bosszút 
állani akaró nőhöz, a fiáért remegő anyához, 
a hatalomra vágyó, politikai szereplés után 
lihegő daumonhoz. Lehetetlen, hogy az ül­
dözött, a száműzött sorsa ne ébresszen szá­
nalmat lelkűnkben, lehetetlen, hogy elfojtsuk 
agodalmuukat Sándor király trónjának sorsa 
iránt, de lehetetlen, hogy részvéttel viseltes­
sünk a királyné iránt. Az anya tiszteletün­
ket,, a nő becsülésünket követelheti, de a 
politikus asszony készüljön a kérlelhetlen 
kritikára, mely öt sújtani, nem : megsemmi­
síteni fogja.

A viszálykodás a királyi házban régi 
keletű.

Fölfejtették a viszálykodás magvát, okát 
a lapok annyiszor meg annyiszor. Alapja volt 
a nő féltékenysége térje iránt, a ki megunva 
a családi tűzhelyet, egy zsidó bankár fele­
ségével hajtatott ki a Belgrádiak nagy épü­
lésére Topsiderbe, alapja volt az irigység, 
mely mindannyiszor kifejezésre jutott, vala­
hányszor a szerb nép ünnepelte a királyt, 
ridegen mellőzte a királynét, alapja volt a 
hatalom utáni szomj, mely kapaszkodott 
minden után, u mi tekintélyét öregbíti, ha 
saját hazájának kárára történt is ez. Fizetett 
kémjévé szegődött Oroszországnak, megin­
gatta fiának trónját, megzavarta Szerbiának 
nyugalmát csak önmagáért, csak önüs céljaiért. 
Ó, ez nem a király anyja, ez nem az özvegy­
ségét sirató asszony : ez csak a daemon lehet,

Ám, ha lelkének rejtett titkairól leránt­
juk a leplei, nem a daemont, hanoin a szí­
nésznőt látjuk, a ki megtanulta ugyan sze­
repét, de eljátszani nem tudja úgy, hogy 
a hatás mély és állandó maradjon. jArcáuak 
fájdalmas kifejezése, szemeiből patakzó kön­
nyei képesek hullámokat verni népének keb­
lében, de e hullámok el simulnak, a kedé­
lyek csittulnak láttára ama okoknak, a melyek 
a királyné arczának fájdalmát s szemeinek 
könnyzáporát előidézték. Hazug, önös czólok 
hazug céljának önös eszköze : hazug könnyei. 
Ez a szerb nép fellobbant egy pillanatra 
tüntetett királynéja mellett, az utcákon csa­
tát Tivott a nép a rendörökkel, a katonák

sortüzétől hullottak az emberek ; mert a* 
asszonyt az anyát látták könnyezni, látták, 
hogy e hideg ész, mely a kormányok sorsát 
igazgatja, kegyetlen kézzel támadt meg egy 
védtelen nőt, hogy az országból kiutasítsák, 
Az asszonyt látták az anyának fájdalmát 
érezték csak s immár, hogy az országból, 
távozott látni fogják majd a színésznőt is, 
talán utolsó szerepében.

Linder György
országgyűlési képviselő.

A közönség köréből.*)
Panasz a 8. köri ovoda ellen.

Tekintetes Szerkesztő Ur !
Gyakran hallottam panaszt a szülök 

ajkáról, hogy gyermekeikkel a VlII-ik köri 
óvodában, annak czélszerüségi szempontból 
kritikán alóli helyzete folytán életveszélyes 
dolgok történtek, de mind azt kizárólag 
személyeskedésnek, vagy egyéni érdek ki­
folyásának tulajdonítottam tegnapig, a mikor 
ugyanis egy kis leánynak életben maradása 
csak a szerencsés véletlennek volt tulajdo­
nítható, mert a városi hatóság által jóinak 
és kifogástalannak talált, pedig már építke­
zési szempontból is módi.álkül czélszerűtlen 
ovodai épületben házbérben lakó más három, 
család egyik tagja a körülbelül 4—5 kilós 
vasalóban a tüzet élesztette a mikor a szűk 
udvarban szerte játszó bár teljesen kifogás­
talan gondozásban részesülő kisdedek közül 
Vinkövits Erzsiké véletlenül az ovodai helyi­
ségtől két lépésre eső szomszéd lakások előtt 
szaladt el s ekkor a teljes erővel himbált 
vasaló begyével oly erős ütést kapott, hogy 
alsó ajka a szó szoros értelmében keresztül 
lyukadt s talán a kis leány elestének köszön­
hető, hogy fogai ki nem verettek — nem 
gondolva azon borzasztóbb eshetőségre hogy 
a kis gyermek ezen ütést fejének egy gyen­
gébb, veszélyesebb részén is szenvedhette 
volna.

Minthogy pedig ilyen, a szülők rette-- 
gését teljesen igazoló esetek megakadályozósa 
végett a hatóság figyelmét félliivni mor-ii s 
köteleségemnek tartom tiszteletteljesen kérem 
a tekintetes szerkesztő urat, hogy jelen sorai­
mat becses lapjában közzétenni móltóztassék.

Szabadkán, 1591. évi május hó 25-én.
Egy Vili. köri polgár.

HÍREK.

Rostás Flórián jobb módú és elő­
nyösen ismert késes iparos holnap d. u. 5 
órakor vezeti oltárhoz a szent-Teréz egyház­
ban Nagy Varjas Reginát; Nagy Varjas 
Rókus helybeli lakos, nagy iparos kedves 
leányát. Boldog életet kívánunk.

Az orbánfalvi búcsú nagy közön­
ség részvételével vasárnap vig mulatsággal 
folyt le. Rang és párt különbségek el lettek 
felejtve s mindenki azon volt, hogy tehet­
sége szerint emelje az ünnepély kedélyes 
hangulatát. Kívánjuk, hogy évről évre is­
métlődjék ez ünnepély a maihoz hasonló si­
kerrel.

Az uj főmérnöknek dicsérőleg kell 
adóznunk, hogy előde mulasztásait iparkodik 
helyreütni. A „Bognár“ utcza csatornájára 
már megtartatta az árlejtést, de amiként 
tudjuk, a vállalkozónak már is kötelességébe 
állana a feltételek alapján hozzá fogni a 
munkálathoz, ugylátszik azonban késik. — 
A főmérnök buzgósága hálás elismerésre

Besik•) B tevat alattiak íijmsatsask



találna, ha a közönség ama rég hangoztatott 
panaszénak is elejét vétetné ; 1-ső helyett az 
utczai csatornák tisztán tartására különös 
gondot forditatna, nehogy mint a legutóbbi 
zápor eső alkalmával azok bedugolása folytán 
némely utczák árviz veszélynek legyenek 
kitéve, másodszor azt a sokszor és sok alka­
lommal megénekelt Kölcsei-utczai nyilt csa­
tornának beboltozását — mi már közgyülé- 
sileg is rég elrendelve lett, — egyelőre 
legalább részben végrehajtatná.

Halálozás. A magyar nemes szerb 
családok egyik legidösbikét, az itthelyi Mili- 
novics családot súlyos csapás éré özv. Mili- 
novics Istvánná szül. Pacséri Pocskai Teréz 
elhunyta által. Az elhunyt veje volt a 10 év­
vel ezelőtt elhunyt Milinovics István érték­
képviselőnek és leánya a régi táblabiró Pocs­
kai Gergelynek és neje szül. Bajsai Vojnics 
Markónak. A gyászjelentés igy hangzik : — 
„Miloszávlyevics szül. Milinovics Miiinka, 
Maxinovics Mária és Milinovics Boszilyka 
mély fájdalommal jelentik, hogy felejthetlen 
jó édesanyjuk: özv. Milinovics Ist­
vánná szül. Pocskai Teréz f. évi május 
hó 24-én életének 70-ik évében rövid szen­
vedés után elhunyt. Elhunytét kesergik le­
ányain és oldalrokonain kívül unokái: Maxi- 
movics István, Boszilyka és Mladen ; vejei: 
Miloszávlyevics Milán és dr. Maximovics 
Miklós. A boldogult földi maradványai f. hó 
26-án d. u. 5 órakor fog a gör. kel. szer­
tartás szerint a szerb sirkert mellett fekvő 
családi sirkert mellett fekvő családi sírbolt­
ban az örök nyugalomnak átadatni. Szabad­
kán, 1891. évi május hó 125-dikén. Áldás 
a jó anya r emlékének !“ — E gyászhirrel 
kapcsolatban egy tudomásunkra esett furcsa 
tényt is konstatálnunk kell. A család ugyan 
is az itthelyi templomban és a főegyházban 
harangoztatni óhajtott, azonban az intéző urak 
a harangozást kereken megtagadták, indo­
kul hozván fel, hogy g. k. vallásunak a kath. 
templomban nem harangozhatnak. Registrál- 

juk ezt az épületes dolgot megjegyzés nélkül.
Nyilvánoa számadás. A f. hó 5-én 

megtartott „Beazeda" alkalmából a szerb 
dalegylet alaptőkéje javára, a következő 
felülfizetések történtek : Dr. Antunovits Jó­
zsef országgyűlési képviselő 10 frt, ifj. Rádics 
T. Jóczó birtokos 5 frt, Eremics Pál a nagy- 
kikindai takarékpénztár igazgatója 5 frt, özv. 
Pájity Katalin 5 frt, Rádics Dusán birtokos 
3 frt, özv. Radnics Emilia 3 frt, dr. Maszi- 
novics Miklós szerb kongresszusi képviselő 
3 frt, dr. Petrovics Dusán ügyvéd 2 írt 50 
kr, Manojlovics Szánkó birtokos 2 frt, Di- 
mitrievics Jánosné 2 frt, Aranczky Athanáz 
zsablyai községi jegyző 2 frt, Gavanszky 
Mladen szent-tamási birtokos 2 frt, Jováuo- 
vics Lázár (Adáról) 1 frt, Jovánovics Lyu­
bomir (Taráiról) 1 frt, Szekulics István 1 frt 
N. N. 50 kr, összesen 48 frt. A fenti ada­
kozóknak * szerb dalegylet nevében nyil­
vánosan köszönetét mondunk. Kelt Szabadkán, 
1891. ávi május hó 22-én dr. Rádics Péter 
egyleti alelnök, Ludjics Vitomir egyleti titkár.

Mint értesülünk, Szeged környékén 
a napokban éjjeli jégesők voltak, nálunk 
azonban a fagyos napok, melynek utolsója 
tegnap hétfőn volt, igen tisztességesen vi­

selték magukat.1
A helybeli kath. legényegylet­

nek pünkösd másodnapjáról zord idő miatt 
f. hó 24-ére elhalasztatott táncvigalma az 
estefelé össze tornyosult felhők és 8 óra utáni 
eaő miatt gyér látogatottság mellett folyt le 
a megjelentek azonban a szttnóráig a város­
ligeti vendéglőtermében és folyosóján ezután

pedig ismét a szabadban reggelig annál ke­
délyessebben mulattak. A négyest 30 pár 
pár tánczolta. Miután a jegyek részben elő­
zetesen eladattak, az egyletnek anyagi haszna 
is maradt a mulatságból erről azonban és a 
felülfizetósekröl a kimutatást legközelebb 
hozandjuk.

Öngyilkosáig Gombos Ignácz tor­
nyos! földbirtokos, bajsai Vojnits Simonná 
fivére, hosszabb idő óta búskomorságban 
szenvedett és f. hó 24-ón bajsai Vojnits Si­
mon szállásán — azon ürügy alatt, hogy az 
ott levő „kerek-erdőbe“ megy varjakat lö­
völdözni — halántékon lőtte magát, és nyom­
ban meghalt. Teteme tegnap Ó-Becsére szál­
litatott, és ott helyezteték el örök nyugalomra, 
a családi sírboltban. Élt 46 évet. Béke po­
raira.!

Nyilvános gyűjtés. Az orbánfalvi 
kereszt íentartására és vas rácsosai való be­
kerítésére a vasárnapi búcsún gyűjtést indí­
tottak. A gyűjtő ivet Dr. Reisner Lajos 
kezdte meg 5 frtnyi adakozással. Utánna 
adakoztak: Dr. Schäffer 1 frt. Szalay 1 frt. 
Latky 20 kr. Vécsey káplán 40 kr. Körtvé- 
lyesi Móricz 1 frt. Andrási Sándor 30 kr. 
Sümeghi 40 kr. Barna Sándor 20 kr. Terhe 
20 kr. Milassin Sándor harangozó 60 kr. 
Piukovich Antal 20 kr. Puzich Márk 20 kr, 
Ivanits János 30 kr. Milassin 20 kr. Hu- 
bay Dezső 20 kr. Dr. Csillag 20 kr. Bleszák 
András 1 frt, Csincsák 1 drb. szerb ezüst 
pénz és 20 kr. Barczy 20 kr. Jeszenovits 
Miklós kuttisztitó 50 kr. Szkenderovics Ala­
jos 50 kr. Szudárovits József utbiztos 50 kr. 
Hoffmann György várnagy 50 kr, Döntő 
István sütömester 50 kr. Okolicsányi 20 kr. 
Szkenderovits János bukott harangozó 50 kr. 
Reif Antal 50 kr. Antunovics Máté 1 trt, 
Pölche Ignácz 50 kr. Olvashatatlan 20 kr. 
Fáncsics L. 1 frt. Sámuel Ferencz 50 kr. 
Tésics J. 1 frt. Vincze György 1 frt. Rend­
őrbiztos (talált esernyőért kapott) 10 kr. — 
Ezen kívül felajánhattak: Sümeghy vaske­
reskedő által 50 klg. vas a rácsozathoz és 
Muzika Sándor mázoló által a szobor és ke­
reszt újra festése.

Mindenféle. Sándor Béla főispán 
Baja szab. kir. városi tőispáni állásáról le­
köszönt, s e leköszönését a belügyminiszter 
már tudomásul vette. T e r é n y i Lajos fő­
ispán, a Békesmegyében történt munkás za­

vargásokból kifolyólag felmerült ekek miatt 
beadta emondását. — Sxörnyaxülőttek 
Kétfejű gyermek, Szegeden Tóth István ta­
nyai gazdának torzszülőtt gyermeke született. 
Egy teste volt és két feje. A második fej a 
mellén nőtt ki nyak nélkül. A kis szörnye­
teg mind a két száján szopott. Két napig 
maradt életben. Halála után megvizsgálták s 
ekkor kitűnt, hogy egy gyomra és egy szive 
volt.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvéd.

7352/89. tkv. sz.

Árverési lirüttiiiji Imát.
A szabadkai kir. törvényszék, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir, 
kincstár végrehajtatónak Stern Lipót és neje 
Stein Julianna végrehajtást szenvedők elleni 
263 frt 98 kr. tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir, 
tszék (a topolyai kir. járásbíróság) területén 
levő s a kishegyes! 89. telekjegyzőkönyvben 
A I. 94. hrsz. a. foglalt ingatlanra (ház, ud­
var és kertre az árverést 387 írtban ezen­
nel megállapított kikiáltási árban elrendelte 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1891. 
évi juntas hó 22-ik napján délelőtt 
10 Órakor Kishegyesen a községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10%-át vagyis 38 frt 76 
krt készpénzben, vagy az 1881. 60 tör- 
vényczikk 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 : évi november hó 1, 
3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelem 
8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
60. t. ez. 170 §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szabadkán, 1891. évi február hó 
13-án.

A Szabadka kir. törvényszék, minttkvi. 
hatóság.

Magay s. k.
kir. tszélci bíró.

Melyik lapra fizessünk elő?
Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap a
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a mely az uj évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó kö­
zönség lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alapos­
sága és sokasága, rovataink változatossága, kitűnősége, a különböző olvasmá­
nyok gazdag tárháza tették az »Egyetértés«-t népszerűvé. Az országgyűlési 
tárgyalásokról a legrészletesebb s e mellett tárgyilagos hő tudósítást egyedül 
az »Egyetértés« közöl. Gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. 
A magyar kereskedő s gazdaközönség nem szorul többé idegen nyelvű lapra, 
mert az »Egyetértés« kereskedelmi s tőzsdei tudósításainak bőségével s ala­
posságával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő, az iparos s a 
mezőgazda megtalálja mindazt az »Egyetértés«-ben, a mire szüksége van. 
Változatosan szerkesztett tárczájában, annyi regény olvasmányt ad, mint egy 
lap sem. Két-három regényt közöl egyszerre, úgy, hogy egy év alatt 30—40 
kötetnyi regényt, részint eredetit, részint a külföldi legjelesebb termékeket jó 
magyarsága fordításban kapnak az »Egyetértés« olvasói. A ki olvasni valót 
keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő 
az »Egyetértés«-re, melynek előfizetési ára egy hóra 1 frt 80 kr. */* óvre 5 
frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az »Egyetértés« kiadóhivatalába 
küldendők. Mutatványszámot a kiadóhivatal kívánatra ery hétig ingyen és bér- 
bérmentve küld. 8 67
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Szabadka, Székely Simon könyvnyomdája 1891.


